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Retningslinjer vedr. medicinering af elever i skole og SFO på Sophieskolen

Personalet er ikke forpligtet til at give børnene medicin, men det kan være en så stor pædagogisk gevinst for barnet at komme i skole / SFO på trods af sygdom, at medicinering er at foretrække. Det er vigtigt, at personalet siger fra, hvis den enkelte føler sig usikker i håndtering af medicinen. Det forudsættes, at ledelse og personale er i tæt dialog med forældrene.
Ved at aftale medicinering påtager personalet sig et ansvar for, at medicinen gives, og for at der reageres relevant, hvis der opstår udslet eller andet utilsigtet. Medicinen skal være lægeordineret og der må aldrig gives medicin uden forudgående skriftlig aftale med forældrene.                                                                Det er også en forudsætning for medicineringen, at eleverne er i stand til at samarbejde så indtagelsen kan foregå i en fredelig atmosfære.
Som udgangspunkt kan ansatte ikke pålægges, at varetage medicinering af elever eller andre omsorgsprægede opgaver.
I forbindelse med ekskursioner og lejrskoler kan lærere heller ikke pålægges disse opgaver. I det konkrete tilfælde skal det vurderes, om der skal deltage sundhedsfagligt personale, eller om en af de deltagende lærere er villige til at varetage opgaven.

Ansatte kan selv beslutte, at de vil påtage sig udlevering af medicin til elever. 
Det er en forudsætning at følgende forordninger er opfyldt, udover ovenstående:
1. Medicinen skal være påtegnet barnets navn, medicinens art og dosisdispenseret 
2. Anvisning på hvornår barnet skal have sin medicin, og hvordan den gives 
3. Der afkrydses på et skema, hvornår medicinen er givet og i hvilket kvantum 
4. Det er ledelsens ansvar, at medicinen opbevares forsvarligt på skolen

5. Forældrene har ansvaret for at oplyse skolen om eventuelle ændringer i barnets medicinering
6. Hvordan man klarer situationer, hvis der er vikarer, sygdom eller forfald 
Medicinering i skole og SFO bør som hovedregel begrænses mest muligt. 
· Når barnet kommer i skole / SFO igen efter akut, smitsom sygdom, bør eventuel fortsat medicin gives hjemme uden for skole og SFO tid. 
· Ved kroniske sygdomme som bl.a. sukkersyge, svær epilepsi og visse stofskiftesygdomme, er der undertiden behov for at give medicin i løbet af dagen, ud over medicineringen morgen og aften. 
For alle ansatte gælder desuden følgende:
I akutte situationer og nødstilfælde, hvor det er livsnødvendigt, skal den tilstedeværende person træde til og yde førstehjælp, som det er tilfældet i en hvilken som helst katastrofesituation. 
Ledelsen udarbejder, opbevarer og vedligeholder
· En samlet oversigt over de elever, der skal have medicin, og hvem der har ansvaret for udleveringen.
· En skabelon vedr. medicinering til forældrenes brug, den udfyldte skabelon opbevares på skolens kontor

For supplerende vejledning se: ”Skrivelse om medicingivning til børn i dagtilbud, skoler og fritidsordninger”, SKR nr. 9575 af 25/17/2010, Sundhedsstyrelsen. https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=133849 
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